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ආධුනික ගුවන්විදුලි ශිල්පය 

2  වැනි පරිච්ඡේදය 

තරංග වර්ග, ධාරිතාව, ිද්‍යුත් චුම්බක ප්‍රේරණය, කාල නියතය 

2.1    සයිනාකාර තරංග (Sine-wave) 

චුම්බකයක් (magnet) කම්ි දඟරයක් අසල භ්‍රමනය කළඡ ොත් දඟරඡේ ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක වි.ගො.බ.යක් (A.C. 

e.m.f.) ජනනයඡේ. ඡමම වි.ගො.බ. ශූනයඡයන් ඇරඹී ඉත්‍ො ඡකටි කොලයකදී උපරිම අගය ඡත්‍ක් 

ක්‍රමොනුකූලව වැඩිවී නැවත්‍ ශූනයය ඡත්‍ක් අඩුඡේ. ඉන්පසු දිශොව මොරුවී නැවත්‍ත් ඡපර පරිදිම සිදුඡේ. ඡමය 

ප්‍රස්ථොරිකව නිරූපනය කළඡ ොත් 2.1 රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරු ත්‍රිඡකෝණමිතිඡයහි එන සයින-වක්‍රයක් 

ලැඡේ. ඡමය ඉත්‍ොම වැදගත් ස  ඉත්‍ොම සරල ත්‍රංග සව්රූපය ඡේ. 

 

2.1 රූපය 

රූපඡේ ත්‍රංග ආයොමය ඡලස දක්වො ඇත්ඡත් එක ත්‍රංගයක් ඡ වත් එක චක්‍රයක් ඡේ. එක ත්‍රංගයක් සඳ ො 

ගත්‍වන කොලය කොලොවර්ත්‍ය ඡ වත් ආවර්ත්‍ කොලය (period) ඡලසද, ත්‍ත්පරයකදී නිකුත්වන ත්‍රංග ගණන 

සංඛ්‍යොත්‍ය (frequency) ඡලසද  ැඳින්ඡේ. සංඛ්‍යොත්‍ය මනිනු ලබන්ඡන් ත්‍ත්පරයට චක්‍ර (cycles per 

second  c/s) ඡ වත්  ර්්ස් Hertz (Hz) නමැති ඒකකඡයනි. විශොල අගයන් සඳ ො කිඡලෝ  ර්්ස් kilo 

Hertz (kHz), ඡමගො  ර්්ස් Mega Hertz (MHz) ස  ගිගො  ර්්ස් Gega Hertz (GHz) භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

         1000 Hz  = 1 kHz 

                       1000 kHz = 1 MHz 

1000 MHz = 1 GHz 
 

2.1.1   අප්‍රනකුත් තරංග වර්ග 

ජල පෘෂ්ටඡේ දක්නට ලැඡබන ත්‍රංග, ශේද ත්‍රංග, ගුවන්විදුලි ත්‍රංග, අඡලෝක ත්‍රංග යනොදී විවිධ ත්‍රංග 

වර්ග ඇත්‍. වීණොවක එක් ත්‍ත්‍ක් කම්පනය කිරීඡමන් නිකුත්වන ශේද ත්‍රංගයද, බටනලොවක එක් 

ස්වරයකින් නිකුත්වන ශේද ත්‍රංගයද, සයින-ත්‍රංගයක් නිරූපනය කරයි. මිනිස ්කට ඬ ඉත්‍ො සංකීර්ණ 
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ත්‍රංග වලින් සමන්විත්‍ය. ඡවනත් සංකීර්ණ ත්‍රංග නම්, කියත්දැති ත්‍රංග, (saw tooth wave) 

ත්‍රිඡකෝණොකොර ත්‍රංග, (triangular wave)  ත්‍රැස් ත්‍රංග, (square wave) යනොදියයි. ඕනෑම ආකොරයක 

සංකීර්ණ ත්‍රංගයක්, සයින ත්‍රංග කිසියම් සංඛ්‍යොවක (කීපයක් ඡ ෝ අනන්ත්‍ සංඛ්‍යොවක්) සංයුක්ත්‍යක් බව 

ගණිත්‍මය ඡලස ඡපන්විය  ැක.  

 

 

2.2 රූපය 

 

2.3 රූපය 

2.2      ප්‍රතයාවර්ත ිදුලිප්‍රේ ධාරාව ි.ගා.බ. සහ ක්‍ෂමතාව 

2.2.1   කුළු අගය (peak value) 

ඉ ත්‍ 2.1 ඡේදඡයහි සඳ න්ූ පරිදි ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ ධොරොඡේ ඡ ෝ ඡවෝල්ටීයත්‍ොවඡේ ප්‍රස්ථොරඡේ ඉ ළම 

ශීර්ෂඡයහි අගය ඡ ෝ ප ළම ශීර්ෂඡයහි අගය “peak value” ඡලස  ැඳින්ඡේ. ඡමය 2.4 රූපඡේ ඡවෝල්ට් 

325 ක අගයක් ඡලස සට න්කර ඇත්‍. ඡමම අගඡයහි ඡදගුණය, එනම් ඉ ළම ශීර්ෂඡේ සිට ප ළම ශීර්ෂය 

ඡත්‍ක් අගය “peak to peak value” ඡලස  ැඳින්ඡේ. ඡමයද එම රූපඡේම 650V ඡලස සට න්කර ඇත්‍.  
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2.2.2 ක්‍ෂණික අගය (instantaneous value) 

ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ විදුලිඡේ ධොරොව ස  ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ඡමොඡ ොතින් ඡමොඡ ොත්‍ ඡවනස්වන බැවින් ඕනෑම 

ඡමොඡ ොත්‍ක පවතින අගය ක්‍ෂණික අගය ඡලස  ැඳින්ඡේ. 2.4රූපඡේ A වලින් දැක්ඡවන ඡමොඡ ොඡත් 

ක්‍ෂණික ඡවෝල්ටීයත්‍ොව AB වලින් නිරූපනය ඡේ.  

2.2.3     ව.ම.මූ. අගය (R.M.S. value) 

ඡමය ගණිත්‍මය සිද්ධොන්ත්‍ අනුව ලබොගත් අගයක් බැවින් එහි පොරිභොෂික වචනය වර්ග මධයනය මූල අගය 

(root mean square) නම්ඡේ. R.M.S. යනු එහි ඡකටි ඡයදුම ඡේ. ඡම් පිලිබඳ වැඩිදුර අධයයනය ඡමම විශය 

සීමොව ඉක්මවන නමුත් එහි ඇති ප්‍රොඡයෝගික වැදගත්කම ඉත්‍ො ප්‍රඡයෝජනවත්ය. ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ විදුලිඡේ 

ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් ඡ ෝ ධොරොවක්, ඡවෝල්ට්ීටරයක්, ඇීටරයක් ඡ ෝ මල්ටටිීටරයක් භොවිත්‍ඡයන් මනිනු 

ලැබුවඡ ොත් එහි පොඨොංකය ඡලස  

ලැඡබන්ඡන් R.M.S. අගයයි. ඡමය  2.4 

රූපඡේ “230 rms voltage” යනුඡවන් 

සඳ න්ව ඇත්‍.  

ත්‍වද, ප්‍රධොන විදුලිඡයන් ක්‍රියො කරන 

ඡමෝටර වලට සම්බන්ධ ධොරිත්‍රක 

(capacitor) ඡ වත් ඡකොන්ඡෙන්සර 

(condenser)  ආඡරෝපනය වීඡම්දී R.M.S 

අගය වන 230v ඡනොව කුළු අගය (peak 

value) වන 325 දක්වො ආඡරෝපනයඡේ. 

එබැවින් ඒවො ඡවෝ 325 ක් දක්වො 

ඔඡරොත්ු දියයුු ඡේ. නමුත් වැඩි 

ආරක්ෂොව සඳ ො ඡවෝ. 350 ඡ ෝ 400 යන 

අගයන් භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

 

      RMS අගය ස  කුළු අගය අත්‍ර සම්බන්ධත්‍ොව 

ඡම්වො අත්‍ර සරල සම්බන්ධත්‍ොවක් ඇත්‍ එනම්, 

 RMS අගය = 0.707 x කුළු අගය 

එනම්, RMS අගය = කුළු අගඡයන් 70.7%  

එය ඡමඡස්ද දැක්විය ැක. 

 එනම්   කුළු අගය = 2  x RMS අගය  = 1.414 x RMS අගය 

 

2.2.3.1 මධයනය අගය 

    මධයනය අගය ඡසොයොගැනීම සඳ ො 2.4-a රූපය බලන්න. එහි දැක්ඡවන පරිදි එක් ත්‍රංගයක්  

ඡවෝල්ටීයත්‍ො අක්ෂයට සමොන්ත්‍ර තීරු ගණනොවකට ඡබදො ඡවන් කරන්න. ඒ සියල්ටල එකුකර තීරු 

 

2.4රූපය 

 

2.4 – a රූපය 
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ගණනින් ඡබදූවිට සොමොනය අගය ඡ වත් මධයනය අගය ලැඡේ. නමුත් එම ඓකයය ශූනය බව පැ ැදිලිය. 

(a+b+c-a-b-c = 0) එනම් ඡවෝල්ටීයත්‍ොවඡේ මධයනය අගය ශූනයය ඡේ. 

2.2.4     ප්‍රතයාවර්තක ිදුලි පරිපථයක ක්‍ෂමතාවය (power) 

    ක්‍ෂමත්‍ොවය සඳ ො ක්‍ෂනික අගයක් ඡ ෝ RMS අගයක් සඳ න් කිරීඡම් අර්ථයක් නැත්‍. ක්‍ෂමත්‍ොවය යනු 

ත්‍ත්පරයකදී වැයවන ශක්තියයි, නමුත් එය ඡවනස් ඡවමින් පවතින බැවින් නියමිත්‍ කොල සීමොවක් ුල 

පවතින සොමොනය අගය සලකො බැලිය ැක. ඒ අනුව, 

  ක්‍ෂමත්‍ොවය = RMS ධොරොව x  RMSඡවෝල්ටීයත්‍ොවය  

යන සම්බන්ධය අපට ලැඡේ. 

උදො රණඃ- 

විදුලි බවුත් එකක් 240v ප්‍රධොන විදුලි සැපයුමට සම්බන්ධ කළවිට ගලන ධොර්ව 125mA ක් නම්, එහි 

ක්‍ෂමත්‍ොවයත්, එහි ත්‍ොපන දඟරඡේ ප්‍රතිඡරෝධයත් ඡසොයන්න. 

විසඳුමඃ- 

240 v ස  125 mA යනු RMS අගයන් බව පැ ැදිලිය. ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ විදුලිය සඳ ො සොමොනයයන් සඳ න් 

කරන්ඡන් RMS අගයන් පමණි. එබැවින් 

    ක්‍ෂමත්‍ොවය = ඡවෝල්ටීයත්‍ොවය x ධොරොව 

     = 240 x 0.125,   (125mA = 0.125 A) 

      = 30 ඡවෝ (30W) 

     ඕම්ඡේ නියමය අනුව    V  =  I  R ඡ වත්  R  =  V / I 

එබැවින් එම අවස්ථොඡේදී ප්‍රතිඡරෝධය = 240 / 0.125 

             = 1920 ඕම්   

(ඡමම අගය ලැඡබන්ඡන් එය ඉ ළ උෂ්ණත්වයකට රත්ූ අවස්ථොඡේ බැවින් මල්ටටිීටරයකින් මනිනවිට 

ලැඡබන්ඡන් ඕම් 1920 ට වෙො අඩු අගයකි) 

2.3    ධාරිතාව (capacitance) 

2.3.1    ධාරිත්‍රකය (capacitor)  ප්‍රහවත් ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසරය (condenser) 

ඡලෝ  ත්‍ ඩු ඡදකක් එකිඡනකට ස්පර්ෂ ඡනොවන ඡලසින් 

ඉත්‍ො ළඟින් ත්‍බො ඇත්‍ැයි සිත්‍මු. (2.5 රූපය) දැන් ඡම්වො කම්ි 

මගින් බැටරියකට සම්බන්ධ කළඡ ොත් ක්‍ෂනිකව, ධන අග්‍රයට 

සම්බන්ධ ත්‍ ඩුව ධන ඡලසත් අඡනක සෘණ ඡලසත් 

ආඡරෝපනය ඡේ. ඡමහිදී ඇත්ත්‍ වශඡයන් සිදු වන්ඡන් ඉ ළ 

ත්‍ ඩුඡේ ඇති නිද ස් ඉඡලක්ඡරෝන බැටරිඡේ ධන අග්‍රයට 

ආකර්ශනය ඡවමින් එම ත්‍ ඩුව ධන ඡලස ආඡරෝපනය 

වීමත්, එම ධන ආඡරෝපිත්‍ ත්‍ ඩුව මගින් ප ළ ත්‍ ඩුඡේ ඇති 

නිද ස් ඉඡලක්ඡරෝන ත්‍මො ඡවත්‍ ආකර්ෂනය කරමින් ප ළ 

ත්‍ ඩුඡවහි එක්රැස් වීමත්ය.   

 

 

2.5 රූපය 



5 
 

ඡමහිදී ඉඡලකඡරෝන වල චලිත්‍ය සිදුවන්ඡන් රූපඡේ ඊහිඡසන් දැක්ඡවන ඡදසට ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශොවටය. එයට 

ඡ ්ුව නම් සෑමවිටම ඊහිසකින් දක්වන්ඡන් ධොරොඡේ දිශොව වීමය. ධොරොඡේ දිශොව ඡලස අර්ථ දක්වො ඇත්ඡත් 

ධන ආඡරෝපන ගමන්කරන දිශොවයි. 

ඉඡලක්ඡරෝන එක් දිශොවකට ගමන්කිරීම ධන ආඡරෝපන විරුද්ධ දිශොවට ගමන් කිරීම ඡලස සැලකිය 

 ැකිය. 

ඉ ත්‍ විස්ත්‍රඡයන් දැක්ූඡේ ත්‍ ඩු ඡදකින් සොදොගත් ඡකොන්ඡෙන්සරය ආඡරෝපනය කරගත් ආකොරයයි. 

එහිදී ධොරොවක් ගලන්ඡන් පරිපථය සම්බන්ධ කළ ක්‍ෂණඡේදී පමණි. එය මයිඡක්‍රො ත්‍ත්පර කීපයක් විය 

 ැකිය. 

ඉන්පසු බැටරිය ඉවත් කළද එම ආඡරෝපනය එඡලසම පවතී. දැන් ත්‍ ඩු වලට සම්බන්ධ කම්ි ඡදක ලුහුවත් 

(එකිඡනක ස්පර්ශ කිරීම) කලඡ ොත් කුෙො විදුලි පුළිඟුවක් ඡපඡන්. ඡමහිදී සිදුවන්ඡන් කම්ි ඡදක එකිඡනක 

ස්පර්ෂ වීමට ඡමොඡ ොත්‍කට ඡපර ඉත්‍ො ළඟින් පිහිටි ධන ස  සෘණ ආඡරෝපන එකිඡනක ආකර්ශනය වී 

උදොසීන වීමයි. 

ඡමම පරීක්‍ෂණය සොර්ථක වීමට නම් ත්‍ ඩු ඡදක ඉත්‍ො විශොලවද, ඒවො අත්‍ර පරත්‍රය ඉත්‍ො කුෙොවද, තිිය 

යුුය. එය ප්‍රොඡයෝගික ඡලස අප සු බැවින්, 10000 µF ඡකොන්ඡෙන්සරයක්ද, 9 v ඡ ෝ 12 v  බැටරියක්ද 

භොවිත්‍ කළ ැකිය.  

 

2.3.2   ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසර වල ලක්‍ෂණ (properties of condensers) 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක පවතින ප්‍රධොන ලක්‍ෂණ නම්, 

1. විදුත් ශක්තිය ගබෙො කිරීම 

2. සරල ධොරො එය ුලින් ගලොඡනොයොම 

3. ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ ධොරො එය ුලින් ගලොයන්නොක් ඡමන් ඡපනීම 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක ප්‍රධොනම ලක්‍ෂණය වන්ඡන් විදුත් ආඡරෝපන ගබෙො කිරීඡම්  ැකියොවය. එනම් විදුත් 

ශක්තිය ගබෙො කිරීඡම්  ැකියොවයි. 2.6 රූපඡේ (a)  ො (b) පරිපථ මගින් ඡමය පැ ැදිලි කළ ැකිය. 

(a)රූපඡේ ඇති ස්විචය A ට සම්බන්ධ කළ සැඡනකින් ක්‍ෂණිකව ධොරොවක් ගලන බව මිලිඇීටරඡයන් 

ඡපඡන්. එනම් ීටරඡේ දර්ශකය එක් පැත්ත්‍කට චලනය වී ඡමොඡ ොත්‍කින් ආපසු “0” ඡවත්‍ පැමිඡන්. මින් 

පැ ැදිලි වනුඡේ,   

 

 2.6 රූපය 

 

ආඡරෝපන ඡකොන්ඡෙන්සරය ුලට ගලො ගිය බව ස  අඛ්‍න්ෙ ධොරොවක් එය ුලින් ගලො ඡනොයන බවත්ය. 

එනම් සරල ධොරොවක් එය  ර ො ඡනොයයි. 2.6(b)රූපඡේ ස්විචය B ට සම්බන්ධ ූ සැනින් කලින් ගිය 

ධොරොවට විරුද්ධ ඡදසට ක්‍ෂණික ධොරොවක් ගලොඡගොස් ඡමොඡ ොත්‍කින් ආපසු “0” ඡවත්‍ පැමිඡන්. මින් 
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පැ ැදිලි වනුඡේ, ඡකොන්ඡෙන්සරඡේ ත්‍ැන්පත්ව තිබූ ආඡරෝපනය විරුද්ධ දිශොවට ගලොඡගොස් ක්‍ෂණිකව 

විසර්ජනය ූ බවය. ඡමහිදී කිසිවිටකත් එය ුලින් ආඡරෝපන ගලො ඡනොයයි. එනම් සරල ධොරොවක් 

ඡකොන්ඡෙන්සරය  ර ො ගලො ඡනොයයි. 

ඡමය වෙොත් ප සුඡවන් ඔබටම පරීක්‍ෂො කල ැකි සැකැස්මක් 2.6 (c) රූපඡේ දැක්ඡේ. ඡමහිදී 2.6(a) ස   

2.6(b)රූප වල ඇති මිලිඇීටරය ඡවනුවට කුෙො (6V, 1W) බල්ටබයක්ද, 1000 µF ධොරිත්‍ොව සහිත්‍ 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක්ද, 9v ඡ ෝ 12v බැටරියක්ද, භොවිත්‍ කළ ැක. ස්විචය A ට සම්බන්ධ ූ ඡමොඡ ොඡත්දී 

බැටරිඡයන් ක්‍ෂණික ධොරොවක් ගලොඡගොස් ඡකොන්ඡෙන්සරය ආඡරෝපනයඡේ. ඡමහිදී බල්ටබය ඡමොඡ ොත්‍කට 

පමණක් යන්ත්‍මින් දැල්ටවී නිවීයයි. ඉන්පසු ස්විචය B ට සම්බන්ධ කළවිට එම ආඡරෝපනය ප්‍රතිවිරුද්ධ 

ඡදසට ක්‍ෂණිකව ගලොඡගොස් ඡකොන්ඡෙන්සරය විසර්ජනයවන බැවින් බල්ටබය ක්‍ෂණිකව යන්ත්‍මින් දැල්ටවී 

නිවීයයි. 

ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක ධොරොවක් ඡකොන්ඡෙන්සරය  ර ො ගලොයන බව ඡපන්වීමට 2.6 (d) රූපඡේ ඇති සැකැසම් 

භොවිත්‍ කළ ැකිය. එහි දැක්ඡවන අගයන් සහිත්‍ උපකරණ භොවිත්‍ කළවිට බල්ටබය අඛ්‍න්ෙව දැල්ටඡේ. 

එබැවින් ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක ධොරොවක් ඡකොන්ඡෙන්සරය  ර ො ගලොයන බව අපට නිගමණය කළ ැක. නමුත් 

එය සිදුවන ආකොරය අප පැ ැදිලිව වට ොගත්‍ යුුය. ඡමහිදීද, ඡපර පරිදිම  ඡකොන්ඡෙන්සරය ුලින් 

ආඡරෝපන ගලොඡනොයයි. නමුත් බොහිර පරිපථය ුලින් ධොරොවක් ගලයි. ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක විදුලි සැපයුම, 

ත්‍ත්පරයට 50 වොරයක් දිශොව මොරුකරන බැටරියක් ඡලස සැලකිය ැක. එය එක් දිශොවකට ඇති 

ඡමොඡ ොඡත්දී ඊට අනුරූප ඡලස ඡකොන්ඡෙන්සරය ආඡරෝපනය ඡේ. එබැවින් ඒ ඡමොඡ ොඡත් බල්ටබය දැල්ටවී 

නිවී යයි, නමුත් එය නිවීයොමට ඡපර එනම් ත්‍ත්පර 0.01 කදී සැපයුඡම් දිශොව මොරුවී ඡකොන්ඡෙන්සරය 

විරුද්ධ දිශොවට ආඡරෝපනය ඡේ. එබැවින් ඒ ඡමොඡ ොඡත්ද, බල්ටබය ක්‍ෂණිකව දැල්ටඡේ. ඡමම ක්‍රියොවලිය 

ත්‍ත්පරයට 100 වොරයක් සිදුවන බැවින් බල්ටබය අඛ්‍න්ෙව දැල්ටඡවන්නොක්ඡමන් අපට ඡපඡනයි. එබැවින් AC 

ධොරොවක් ඡකොන්ඡෙන්සරය ුලින් ගලො යන බව ඡපඡන්. නමුත් ඡකොන්ඡෙන්සරඡේ එක් අග්‍රයක සිට අඡනක් 

අග්‍රය ඡවත්‍ එය ුලින් ධොරොවක් ඡනොයන බව අප ත්‍රඡේ සිහි ත්‍බොගත්‍යුුය. 
 

2.3.3  ධාරිතාප්‍රේ ඒකකය - ෆැරඩ් (Farad – unit of capacitance) 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක ප්‍රමොණය සඳ න් කිරීඡම්දී ඉත්‍ොම වැදගත් වන්ඡන් එහි ධොරිත්‍ොවයි. ඡමහි නියම අර්ථය 

නම් ඡකොන්ඡෙන්සරඡේ අග්‍ර අත්‍ර ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ඡවෝල්ට් 1ක් වීම සඳ ො එයට ලබොදියයුු ආඡරෝපනයයි 

(කූඡලෝම් ගනන). ඡමය“ෆැරඩ්” එකක් ඡලස  ැඳින්ඡේ. 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක ධොරිත්‍ොව C ඡලසද. එහි පවතින ආඡරෝපනය Q  ඡලසද. අග්‍ර අත්‍ර විභව අන්ත්‍රය V 

ඡලසද ගත්විට ඒවො අත්‍ර සම්බන්ධත්‍ොවය. 

   Q =  C V ඡලස දැක්විය  ැකිය. 

    ඡමහි Q කූඡලෝම් වලින්ද.  C  ෆැරඩ් වලින්ද.  V ඡවෝල්ට් වලින්ද ගනු ලැඡේ. 

 ෆැරඩ් යන ඒකකය ප්‍රොඡයෝගික වශඡයන් අතිවිශොල ප්‍රමොණයක් වන බැවින් කුෙො ඒකක වන නැඡනෝ ෆැරඩ් 

(nF), මයිඡක්‍රො ෆැරඩ් (µF), ස  පිඡකෝ (pF) ෆැරඩ් භොවිත්‍ය ප සුය.ඒවො අත්‍ර සම්බන්ධත්‍ොව ප ත්‍ දැක්ඡේ. 

1000 pF  =  1 nF 
1000 nF  =  1 micro Farad (µF) 
1000,000 (µF)  =  1 F 

 
ඡවළඳඡපොඡල්ට ඇති සම ර ධොරිත්‍රක වල මයිඡක්‍රො ෆැරඩ් යන්න µF  ඡලස ඡ ෝ mfd ඡලස සඳ න් කරඇත්‍.  
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උදො රණ :-  0.001 µF  ඡ ෝ   0.001 mfd 

ත්‍වත් සම ර ඒවොඡේ  පිඡකෝ ෆැරඩ් සඳ ො  pFඡලසද, නැඡනෝ  ෆැරඩ් සඳ ො  nF ඡලසද, සඳ න් කර ඇත්‍. 

උදො රන:-  පිඡකෝ ෆැරඩ් 50 යන්න 50 pF  ඡලස ඡ ෝ  50 ඡලස සඳ න් කර ඇත්‍. 

      නැඡනෝ ෆැරඩ් 15 යන්න 15 nF ඡලස ඡ ෝ  15 nf ඡලස  ඡ ෝ  15 n ඡලස සඳ න්ව ඇත්‍.  

ත්‍වත් සම රක අගය 102, 203, 471 ආදී වශඡයන් අංක ු නකින් පමණක් සමන්විත්‍ විඡශ්ෂිත්‍ ආකොරයකට 

සඳ න්කර ඇත්‍. එහි පළමු අංක ඡදක එඡලසින්ම ලිවිය යුුය. ුන්වැනි අංකඡයන් ිංදු ගනන නිරූපනය 

වන අත්‍ර ඒකකය පිඡකෝෆැරඩ් ඡේ.( pF)  

උදො රන ඡලසඃ- 

102 = 1000 pF   = 0.001 µF 
203 = 20000 pF = 0.02µF  
 471 = 470 pF    = 0.00047µF 

2.3.4   ධාරිතාවට බලපාන සාධක (Factors affecting for the Capacitance) 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක නැත්‍ඡ ොත් ධොරිත්‍රකයක ධොරිත්‍ොව ඡකඡරහි ප ත්‍ සඳ න් කරුණු බලපොනු ඇත්‍. 

        1. ත්‍ ඩු වල සඵල වර්ගඵලය 

        2. ත්‍ ඩු අත්‍ර පරත්‍රය 

        3. ත්‍ ඩු අත්‍ර ඇති පරිවොරක ද්‍රවයඡේ පොරවිදුත් නියත්‍ය (Dielectric constant) 

ත්‍ ඩු වල වර්ග ඵලය වැඩි කළඡ ොත් ධොරිත්‍ොවද වැඩි ඡේ. ඒවො අත්‍ර පරත්‍රය වැඩි කළඡ ොත් ධොරිත්‍ොව 

අඩුඡේ. 

 

2.3.4.1   පාරිද්‍යුත් නියතය (Dielectric constant) 

 ප්‍රහවත් සාප්‍රේක්ෂ පාරප්‍රේද්‍යයතාව (Relative permittivity) 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක ත්‍ ඩු අත්‍ර අවකොශය යම් පරිවොරක ද්‍රවයයකින් (ඝන ඡ ෝ ද්‍රව) පිරූ විට එහි ධොරිත්‍ොව 

වැඩිඡේ එඡස් වැඩිවන අනුපොත්‍ය, එම ද්‍රවයඡේ පොරවිදුත් නියත්‍ය (Dielectric constant)ඡලස  ැඳින්ඡේ. 

 

2.3.4.2   බිඳවැටීප්‍රම් ප්‍රවෝල්ටීටතාව (Breakdown Voltage) 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක අග්‍ර අත්‍රට අධි ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් ඡයොදවො එය ක්‍රමඡයන් වැඩිකළඡ ොත් එක්ත්‍රො 

අවස්ථොවකදී පරිවොරකයට  ොනිවී එය  ර ො අධික ධොරොවක් ගලො යොඡමන් එය පිළිස්සී ඡ ෝ පුපුරො යො 

 ැකිය. එම ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ිඳවැීඡම් ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ඡලස  ැඳින්ඡේ. සොමොනයඡයන් ඉන් අෙකට සමොන 

උපරිම සීමොවක් සඳ න් කර ඇත්‍. නිත්‍රම එම උපරිම අගය ඡනොඉක්මවන පරිදි ඒවො භොවිත්‍යට ගත්‍යුුය. 

ිඳවැීඡම් ඡවෝල්ටීයත්‍ොව පරිවොරක ද්‍රවයය මත්‍ ස  එහි ගනකම, එනම් ත්‍ ඩු අත්‍ර පරත්‍රය මත්‍ රඳොපවතී. 

ඡකොන්ඡෙන්සර සඳ ො භොවිත්‍ ඡකඡරන පරිවොරක ද්‍රවය සම රක දත්ත්‍යන් ප ත්‍ දැක්ඡේ. 

 

පරිවොරක ද්‍රවයය පොරවිදුත් නියත්‍ය 
(සොඡේක්ෂ පොරඡේදයත්‍ොව) 

ිඳවැීඡම් ඡවෝල්ටීයත්‍ොව 
(V/µm) 

වොත්‍ය 1.0006  2.5 

ඡටෆ්ඡලෝන්(Teflon) 2.1 39 - 78 
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කෙදොසි 3.0 7.8 

තිරුවොන (Quartz) 3.8 39 

ඡෆෝමිකො (Formica) 4.6 – 4.9 17.7 

වීදුරු (පයිඡරක්ස්) (Pyrex) 4.8 13.2 

වීදුරු (සොමොනය) 7.6 - 8 7.9 – 9.8 

ඡපෝසිඡල්ටන් (Porcelain) 5.1 – 5.9 1.5 – 3.9 

මයිකො (ත්‍ලොුමිනිරන්) (Mica) 5.4 150 - 220 

ෆයිබර් (Fiber) 5 – 7.5 5.9 - 7 

 

 

 

2.3.5   සමාන්වතර තහඩු ධාරිත්‍රකය 

ඡකොන්ඡෙන්සර ඡනොඡයක් ආකොරයට නිශ්පොදනය කරනු ලැඡේ. නමුත් ඒවො අුඡරන් සරලම ආකොරය නම් 

සමොන්ත්‍ර ත්‍ ඩු ඡකොන්ඡෙන්සරයයි. ප ත්‍ සඳ න් සරල සූත්‍රඡයන් දැක්ඡවන අයුරු සමොන්ත්‍ර ත්‍ ඩු 

ඡකොන්ඡෙන්සරයක ධොරිත්‍ොව ගණනය කළ ැකිය. 

 

    ඡමහි K  = ත්‍ ඩු අත්‍ර ඇති ද්‍රවයඡේ පොරවිදුත් නියත්‍ය (සොඡේක්ෂ පොරඡේදයත්‍ොව) 

 A = එක් ත්‍ ඩුවක වර්ගඵලය (ව.ඡස.ී) (sq.cm) 

 d = ත්‍ ඩු ඡදක අත්‍ර පරත්‍රය (මි.ී) (mm) 

 C  = ධොරිත්‍ොව (පි.ෆැ.)(pF) 

 

2.3.6    ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසර වර්ග 

ප්‍රධොන වශඡයන් ඡකොන්ඡෙන්සර ඡදවර්ගයකට ඡවන්කළ ැකිය. එනම් විචලයධොරිත්‍රක (variable 

capacitors) ස  ස්ිර ධොරිත්‍රක (fixed capacitors) වශඡයනි. 

 

2.3.6.1   ිචලය ධාරිත්‍රක 

සොමොනයඡයන් ඡම්වො ත්‍ ඩු කොණ්ෙ ඡදකකින් සමන්විත්‍ය. එක් කොණ්ෙයක් අචලව සවිකර ඇත්‍. අඡනක 

චලනය කිරීඡමන් ත්‍ ඩු වල සඵල වර්ගඵලය ඡවනස්කරනවිට ධොරිත්‍ොව ඡවනස් ඡේ. ඡම්වොඡේද, වර්ග 

ඡදකක් ඇත්‍. 

         1. ටියුනිං ඡකොන්ඡෙන්සර 
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ඡම්වො ඡනොේ එකක් සවිකර අතින් කරකැවිය ැකි අයුරු සොදො ඇත්‍. සොමොනයඡයන් ඡම්වොඡේ 

පොරවිදුත් මොධයය වොත්‍යයි. 

        2. ට්‍රිමර් ඡකොන්ඡෙන්සර 

ඡම් වර්ගය සවිකරන්ඡන් ධොරිත්‍ොව නිත්‍ර ඡවනස් කළයුු නැති ස්ථොන වලටය. ඉස්කුරුේපු නියනක් 

මගින් කරකවො අවශය ප්‍රමොණයට සකස්කර ත්‍ැිය  ැකිය. ඡම්වොඡේ පොරවිදුත් මොධය ඡලස වොත්‍ය 

ඡ ෝ මයිකො ඡ ෝ ේලොස්ටික් පුරු භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

 

2.3.6.2      සථිර ධාරිත්‍රක – Fixed Capacitors 

ඡම්වොඡේ ධොරිත්‍ොව ඡවනස් කළඡනො ැක. සොමොනයඡයන් එහි ධොරිත්‍ොව ස  ඔඡරොත්ුඡදන උපරිම  

ඡවෝල්ටීයත්‍ොව සඳ න් කර ඇත්‍. සම ර ඒවොඡේ ඡමම අගයන් සංඡක්ත්‍ොනුසොරඡයන් සඳ න් කර ඇත්‍. 

ඡම්වො ප ත්‍ සඳ න් අයුරු වර්ග කීපයකට ඡවන්කළ ැක.  

        1. මයිකො ඡකොන්ඡෙන්සර (Mica Condenser) 

       2. ඡසරමික් ඡකොන්ඡෙන්සර (Ceramic Condenser ) 

       3. කෙදොසි ඡකොන්ඡෙන්සර (Paper Condenser) 

       4. ටැන්ටලම් ඡකොන්ඡෙන්සර (Tantelum Condenser) 

       5. ඉඡලකොඡරොලයිටික් ඡ වත් චොජින් ඡකොන්ඡෙන්සර (Electrolitic Condenser) 

මයිකො ඡකොන්ඡෙන්සර අධික ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් ඇති ස්ථොන වලට ඡයෝගයය ඡේ. ඒවොඡේ පොරවිදුත් 

මොධයය ුනී මයිකො පුරු වලින් යුක්ත්‍ය. 

ඡසරමික් ඡකොන්ඡෙන්සර අඩු ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් ඇති ස්ථොන වලට භොවිත්‍ ඡකඡර්. ඒවොඡේ පොරවිදුත් 

මොධයය ඡලස පිඟන් මැටි භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

කෙදොසි ඡකොන්ඡෙන්සරද අඩු ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් ඇති ස්ථොන වලට භොවිත්‍ ඡකඡර්. ඒවොඡේ පොරවිදුත් 

මොධයය ඡලස වියලි කෙදොසි භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

ටැන්ටලම් ඡකොන්ඡෙන්සර ප්‍රමිතිඡයන් උසස් වන අත්‍ර නිරවදයත්‍ොවයද වැඩි බැවින් මිළ අධිකඡේ.  

ඉඡලකොඡරොලයිටික් ඡ වත් චොජින් ඡකොන්ඡෙන්සර වල පොරවිදුත් මොධයය ඡලස විදුත් විච්ඡේදක ද්‍රවයක් 

භොවිත්‍ඡකඡර්. එබැවින් ඡම්වොඡේ ධොරිත්‍ොව අධික අගයක් ගනී. ත්‍වද ඡම්වොඡේ අග්‍ර ධන ස  සෘණ 

වශඡයන්ඡවන්ඡවන්ව සඳ න්කරඇත්‍. 

 

2.3.7   ධාරිත්‍රක සංයුක්ත කිරීම – සමක ධාරිතාව Equivalent Capacitance 

ධොරිත්‍රක ඡදකක් ඡ ෝ කීපයක් එකිඡනකට ඡවනස් අයුරින් සම්බන්ධ කිරීඡමන් එකිඡනකට ඡවනස් ප්‍රිඵල 

ලබො ගත්‍ ැකිය. සමොන්ත්‍රගත්‍ ස  ඡර්ණිගත්‍ යනුඡවන් සරල සම්බන්ධ ක්‍රම ඡදකක් ඇත්‍. ඕනෑම 

ආකොරයක ඡකොන්ඡෙන්සර සංයුක්ත්‍යක් ඡවනුවට ඡයදිය ැකි ත්‍නි ඡකොන්ඡෙන්සරඡේ අගය, එම 

සංයුක්ත්‍ඡේ සමක ධොරිත්‍ොව ඡලස  ැඳින්ඡේ 

 

2.3.7.1    සමාන්වතරග සංයුක්තය - Parallel Combination 

ඡකොන්ඡෙන්සර ඕනෑම ගනනක් සමොන්ත්‍රගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ 

කළවිට ඒවොඡේ සමක ධොරිත්‍ොව, ඒ සියල්ටඡලහිම එකුවට සමොනය. 

ඡමය 2.7 රූපඡයන් දැක්ඡවයි. 

 

 

2.7 රූපය 
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උදො රනඃ- 100 pF, 0.001 mfd ස  1.5 nF අගයන් සහිත්‍ ඡකොන්ඡෙන්සර ුන සමොන්ත්‍රගත්‍ ඡලස 

සම්බන්ධ කළවිට සමක ධොරිත්‍ොව ඡසොයන්න. 

විසඳුමඃ-   C1 = 100 pF,        

 C2 = 0.001 mfd 

        = 0.001 x 106  pF 

        = 1000 pF 

 

 C3 = 1.5 nF 

                 = 1.5 x 1000 pF 

       = 1500 pF 

            C = C1 + C2 + C3 

               = 100 + 1000 + 1500 = 2600 pF  =  2.6 nF  =  0.0026 mfd 
 

2.3.7.2   ප්‍රරථණිගත සංයුක්තය - Series Combination 

ඡකොන්ඡෙන්සර කීපයක් ඡර්ණිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කළවිට 

ඒවොඡේ සමක ධොරිත්‍ොව  2.8 රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරු ඡේ එනම්,           

1/C = 1/C1 + 1/C2 + 1/C3   යන සූඡත්‍රයන් දැක්ඡවන අයුරු ඡේ. 

 

 

2.3.7.3   ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසර ප්‍රද්‍යකක ප්‍රරථණිගත සංයුක්තය  

ඡකොන්ඡෙන්සර ඡදකක් පමණක් ඡර්ණිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කළවිට ඉ ත්‍ සූත්‍රය, 

 1/C = 1/C1 + 1/C2  ඡලස දැක්විය  ැකිය. ඡමය සුළු කළවිට, 

C = (C1   C2 ) / (C1 + C2) ප්‍රලස ද්‍යැක්ිය හැකිය. 

සැ. යු. :- ඡර්ණිගත්‍ව සංයුක්ත්‍යක සමක ධොරිත්‍ොව, එහි ඇති අවම අගයටත් වෙො අඩු අගයකි.   

උදො රනඃ-   100pF ස  150pF යන ධොරිත්‍රක ඡදක ඡර්ණිගත්‍ව සම්බන්ධ කළවිට ලැඡබන 

සංයුක්ත්‍ඡේ  

      සමක ධොරිත්‍ොවය ඡසොයන්න. 

විසඳුමඃ-      C = (C1 C2) / (C1+C2) 
                     = (100 x 150) / (100+150) 
           = (100 x 150) / 250                                    
            = 60 pF 

2.3.7.4    සමාන ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසර රාශියක ප්‍රරථණිගත සංයුක්තය 

එකම අගඡයන් යුක්ත්‍  ඡකොන්ඡෙන්සර ගණනොවක් ඡර්ණිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කළවිට සමක ධොරිත්‍ොව 

වනුඡේ එකක අගය ඡකොන්ඡෙන්සර සංඛ්‍යොඡවන් ඡබදූවිට ලැඡබන ධොරිත්‍ොවයඡේ.  

 

 2.8 රූපය 
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උදො රණඃ- 0.022 µF අගය සහිත්‍ ඡකොන්ඡෙන්සර 10 ක් ඡර්ණිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කළවිට සමක ධොරිත්‍ොව 

ඡකොපමණද? 

 

විසඳුම :- සමක ධොරිත්‍ොව = 0.022 / 10 

                  = 0.0022 µF 
 
2.3.8   ප්‍රකාන්වප්‍රෙන්වසරයක තැන්වපත් වන ශක්ිය 

2.9 රූපඡේ දැක්ඡවන පරිපථඡේ, Cඡකොන්ඡෙන්සරය E  බැටරියට 

සම්බන්ධ කරඇත්ඡත් M මැද ශූනයය සහිත්‍ මිලිඇීටරය ස  S  ස්විචය 

 ර ොය. ස්විචය බැටරියට සම්බන්ධකළ ව ොම සැඡනකින් 

ඡකොන්ඡෙන්සරය ආඡරෝපනය ඡේ. ඒ බව ීටරඡේ ක්‍ෂණික 

උත්ක්‍රමනඡයන් පැ ැදිලිඡේ. එනම් යම් විදුත් ශක්තියක් බැටරිඡේ සිට 

ඡකොන්ඡෙන්සරය ුලට ගලොඡගොස් එහි ත්‍ැන්පත්ඡේ. ස්විචඡේ දිශොව 

මොරුකළවිට ීටරඡේ ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශොඡවහි ක්‍ෂණික උත්ක්‍රමනයක් සිදුවී 

ශූනය කරො පැමිඡන්. මින් පැ ැදිලි වන්ඡන් කලින් එහි ත්‍ැන්පත් ූ 

ශක්තිය ආපසු පැමිණි බවය. පරිපථය ඔස්ඡස් ගලො යොඡම්දී එම ශක්තිය 

ත්‍ොපය බවට පත්වී  ොනි ඡේ. 

 ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍රය අනුව එම ශක්තිය ගණනය කළ ැකිය. 

E = ½ CV²  =  ½ QV  =  ½ Q2 /C 

ඡමහි, E = ශක්තිය (ජූල්ට - Joules) 

C =  ධොරිත්‍ොව (ෆැරඩ් - Farads) 

  V =  “C” ර ො ඇති ඡවෝල්ටීයත්‍ොව, එනම්  “E” බැටරිඡයහි වි.ගො.බ ඡවෝල්ට් වලින්. ඡමය 

ශක්තියක් මිස ක්ෂමත්‍ොවක් ඡනොවනබව ඡ ොඳින් සිහිත්‍බොගත්‍ යුුය. Q ආඡරෝපනය V විභව අන්ත්‍රයට 

එඡරහිව ගමන් කිරීඡම්දී කළයුු කොර්යය ඡලසත්, නැත්‍ඡ ොත් ඒ සඳ ො වැයවන ශක්තිය ඡලසත් ඡමය 

 ැඳින්විය  ැකිය. 

 

උදො රන-1  

1000 mfd අගය සහිත්‍ ඡකොන්ඡෙන්සරයක් ඡවෝ 100 කින් ආඡරෝපනය කළවිට එහි ත්‍ැන්පත් වන ශක්තිය 

ඡකොපමණද? 

 

විසඳුමඃ- 

 C =  1000 mfd 
    =  1000/106 F 
    =  0.001 F 

V = 100 
 
E = 0.5 CV2 

 

2.9රූපය 
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   = 0.5x 0.001 x 100 x 100 
   =  5 Joule 
 

උදො රන-2 :- 

1000 µF ක් ූ ධොරිත්‍රකයක ජූල්ට 1 ක ශක්තියක් ත්‍ැන්පත් කළවිට එහි අග්‍ර අත්‍ර පවතින ඡවෝල්ටීයත්‍ොවය 

ඡකොපමනද? 

විසඳුම :-  

 C = 1000μF = 0.001 F,    E = 1 J  යන අගයන් ඉ ත්‍ සූත්‍රයට ආඡද්ශ කළවිට 

  1 = 0.5x0.001xVxV = 0.0005xVxV 

      V2 = 1/0.0005=10000/5 = 2000 
      V =  2000 හි වර්ගමූලය 

       = 44.7 Joule 
 

2.3.8.1  Bleed Resistor 

     රික්ත්‍ කපොට සහිත්‍ ඉඡලක්ඡරොනික උපකරනවල සම රවිට ඡවොල්ට් 1000 ක පමණ ඩීසී 

ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් පවතී. එවැනි අවස්ථොවලදී මෘදුකිරීඡම් ධොරිත්‍රක (smoothing capacitor) සඳ ො එත්‍රම් 

විශොල ඒවො (200µF පමණ) භොවිත්‍ ඡනොූවත් ඒවොඡේ ත්‍ැන්පත්වන ආඡරෝපණය. සොඡේක්ෂ ඡලස විශොල 

අගයක් ගනී. එවැනි උපකරණ ක්‍රියො විරහිත්‍ කර සෑඡ න ඡේලොවක් ගත්‍වනුරු එම ආඡරෝපණය පැවතීම 

ඡ ්ුඡකොටඡගන අධික ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයක් (ඡවෝ 1000ක් පමණ) පැවතීම එත්‍රම් ආරක්ෂිත්‍ ඡනොඡේ. 

එබැවින් එම ධොරිත්‍රක සුළු ඡේලොවකින් විසර්ජනය වීම සඳ ො. ඊට සමොන්ත්‍රගත්‍ව ප්‍රතිඡරෝධකයක් 

(කි.ඕ.470 ක් පමණ) සම්බන්ධ කරයි. එම ප්‍රතිඡරෝධකය bleed resistor යනුඡවන්  ඳුන්වනු ලබයි. එය 

 ර ො ධොරිත්‍රකය විසර්ජනය වීම, මිනිත්ුවක පමණ කොලයකදී සිදුඡේ. 

 

2.4    ිද්‍යුතය සහ චුම්බකත්වය  (Electricity and magnetism) 

      විදුලිය ස  චුම්බකත්වය පිළිබඳව වැදගත් සංසිද්ීන් ුනක් ප්‍රධොන වශඡයන් දැක්විය  ැකිය. 

1. ධොරොඡේ චුම්බක ඵල 

2. චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් ුල ඇති සන්නොයකයක ගලොයන ධොරොවක් නිසො සිදුවන චලිත්‍ය 

3. විදුත් චුම්බක ඡේරණය 

2.4.1 ධාරාප්‍රේ චුම්බක ඵල 

පෘිවිඡයහි පවතින චුම්බකත්වය ඡ ්ුඡකොටඡගන චුම්බක මොලිමොවක් සෑමවිටම උුර-දකුණ දිශො ඔස්ඡස ්

පිහිටන බව අප දන්නො කරුනකි. විදුලි ධොරොවක් ඡගනයන සන්නොයකයක් අවට චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් සෑඡදන 

බව ඉත්‍ො සරල පරීක්‍ෂණයකින් අපට අවඡබෝධ කරගත්‍  ැකිය.  
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2.10 රූපය 

ඉ ත්‍ 2.10-a රූපඡේ දැක්ඡවන්ඡන් චුම්බක මොලිමොව සොමොනයඡයන් උුරට  ැරී පවතින ආකොරයයි. දැන් 

සරල ධොරොවක් (DC) ඡගනයන සන්නොයකයක් එය අසලට ඡගනොවිට 2.10-b රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි 

මොලිමොව නැඡගනහිර ඡ ෝ බටහිර ඡදසට කුෙො උත්ක්‍රමනයක් ඇති කරයි. ඉ ත්‍ කී සන්නොයකය දඟරයක 

ආකොරයට ඔත්‍ො ඇත්නම්  2.10-c රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරු ඡපරට වෙො වැඩි උත්ක්‍රමනයක් ලැඡබන බව 

නිරීක්‍ෂණය කළ ැකිය. ධොරොඡේ දිශොව මොරුකළඡ ොත් උත්ක්‍රමනය වන දිශොවද මොරුවන බව පැ ැදිලිඡේ. 

එනම්, කලින් බටහිර ඡදසට  ැරුඡන් නම් දැන්  ැඡරන්ඡන් නැඡගනහිර ඡදසටයි. 

 ඡමහි දැක්ඡවන අයුරු චුම්බක මොලිමොවක් ඡසොයොගැනීම අප සු නම් සිහින් නූලකින් තිරස් ඡලස 

එල්ටලො ඇති ඉඳිකටුවක් වුවද භොවිත්‍ කිරීඡමන් එම නිරීක්‍ෂණයන්ම ලැඡේ. 

ඡමම පරීක්‍ෂණඡයන් අපට පැ ැදිලිවනුඡේ විදුලි ධොරොවක් ඡගනයන සන්නොයකයක් අවට චුම්බක 

ඡක්‍ෂත්‍රයක් සෑඡදන බවය. 

             එම චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රඡේ දිශොව දැනගැණීමද 

ඡබොඡ ෝවිට ප්‍රඡයොජනවත් ඡේ. ඡමය අවස්ථො ඡදකකින් 

නිරූපනය කළ ැකිය. 2-10 A රූපඡයන් ඒ බව දැක්ඡේ. 

රූපඡේ වම් පැත්ඡත් ඡපන්නුම් කරන්ඡන් සෘජු 

සන්නොයකයක් ුලින් ධොරොවක් ගලනවිට එය වටො පවතින 

චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රයයි. ඡමහි දිශොව ඡසොයොගැණීම සඳ ො 

මැක්සථප්‍රවල්ප්‍රේ කසථකුරුේු නියමය (Maxwell’s 

corkscrew rule) භොවිත්‍ ඡකඡර්. එම නියමඡයන් 

කියඡවන්ඡන් සොමොනය ඉස්කුරුේපු ඇනයක් කරකවනවිට, 

එය ඉදිරියට චලනයවන දිශොවට ධොරොව ගලො යයි නම් 

චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රය  ටගන්ඡන් කරකවන දිශොවටයි. 

        ත්‍වත් ආකොරයකට පවසන්ඡන් නම්, ඇනය කරකවන දිශොවට ධොරොව ගලන්ඡන් නම්, ඇනය 

චලනයවන දිශොවට චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රය  ටගනී. ඡමය ඉ ත්‍ රූපඡේ දකුණුපස අර්ධඡයන් නිරූපනය ඡකඡර්. 

 

 

 

 

 

 

 

2-10 A රූපය 
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2.4.2  චුම්බක ප්‍රක්‍ෂථත්‍රයක් තුල ඇි සන්වනායකයක ගලායන ධාරාවක් නිසා සිදුවන චලිතය 

          

          චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් ුල ඇති සන්නොයකයක 

ධොරොවක් ගලො යයි නම් එම සන්නොයකය මත්‍ 

ක්‍රියොත්මකවන බලයක් නිසො එය චලනය ඡේ. එඡස් 

චලනයවන දිශොව ඡසොයො ගැණීම ෆ්ඡලමින්ඡේ වමත් 

නියමය මගින් කළ ැකිය. (Fleming’s left hand rule) 

      ඡමම නියමඡයන් කියැඡවන්ඡන්, වම් අඡත් ම පට 

ඇඟිල්ටල, දබර ඇඟිල්ටල ස  මැදැඟිල්ටල සෘජුඡකෝණී ඡලස 

විහිදුවොගත් විට, දබර ඇඟිල්ටඡලන් දැක්ඡවන දිශොවට 

ඡයොමුූ චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් ුල, මැදැඟිල්ටඡලන් 

දැක්ඡවන දිශොවට ඡයොමුූ ධොරොවක් ගලන 

සන්නොයකයක් පවතී නම්, එම සන්නොයකය මත්‍ බලයක් 

ක්‍රියො කරන්ඡන්, ම පට ඇඟිල්ටල ඡයොමුවී ඇති දිශොවට 

බවය. එනම් ඒ දිශොවට චලනය ඡවයි. 

       විදුලි ඡමෝටරයක් කරකැඡවන දිශොව 

ඡසොයොගැණීමටද, ගැල්ටවඡනෝීටරයක් උත්ක්‍රමණය වන 

දිශොව ඡසොයොගැණීමටද, ඡමම නියමය භොවිත්‍ ඡකඡර්.    

 

2.4.3 ිද්‍යුත් චුම්බක ප්‍රේරණය  (Electro Magnetic Induction) 

          දැන් ඉ ත්‍ 2-10 රූපඡේ c ඡකොටඡස් දැක්ූ චුම්බක මොලිමොව ඡවනුවට M ගැල්ටවඡනෝීටරයක් 

සම්බන්ධ කරනලද L2 කම්ි දඟරයක් 2.11 රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරු ත්‍බො ඇත්‍ැයි සිත්‍මු. 2.11-a රූපඡේ 

දැක්ඡවන අයුරු s ස්විචය ක්‍රියොත්මක කළවිට (switched on) L2 දඟරඡේ ක්‍ෂණික ධොරොවක් එක් අත්‍කට 

ගලො ඡගොස් ක්‍ෂය වන බව පැ ැදිලිඡේ. පසුව ස්විචය නිමොදැමූවිට (switch off) ක්‍ෂණිකව විරුද්ධ ඡදසට 

ධොරොවක් ගලොඡගොස් ක්‍ෂයවන බව පැ ැදිලිඡේ. ඡමම සංසිද්ධිය විදුත් චුම්බක ඡේරනය යනුඡවන් 

 ැඳින්ඡේ. 

 

2.11 රූපය 

එනම් සන්නොයකයක් ුලින් ගලන ධොරොවක ඡවනසක් (වැඩිවීම ඡ ෝ අඩුවීම) සිදුවනවිට එය වටො 

 ටගන්නො චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රඡේ සිදුවන ඡවනස්වීම ඡ ්ුඡකොටඡගන  අසල ඇති ඡවනත් සන්නොයකයක් ුල 

විගොබයක් ඡේරණය ඡවයි. එම සන්නොයකය සංවෘත්‍ නම් එහි ඡේරිත්‍ ධොරොවක්  ටගනී. එඡමන්ම 

2-10B රූපය 
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සන්නොයකයක් අසල ඇති චුම්බකයක් චලනය වනවිට, එනම් චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රඡේ ඡවනසක් සිදුවන විට 

සන්නොයකය ුල ධොරොවක් ඡේරණයඡේ. විදුලිජනකය, ෙයිනඡමෝව ඡ වත් ඕල්ටටඡන්ටරය (Generator, 

Dynamo, Alternator) නිපදවො ඇත්ඡත් ඡමම මූලධර්මය අනුව ඡේ.  

2.4.3.1 චුම්බක ප්‍රක්‍ෂථත්‍රයක් තුල ඇි සන්වනායකයක චලිතය නිසා ප්‍රේරණයවන ධාරාව 

        විදුලි ජනක ඡ වත් ෙයිනඡමෝ උපකරණ ුල මූලික 

වශඡයන් සිදුවන්ඡන් චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් ුල භ්‍රමණය වන දඟර 

ගණනොවක් ුල ඡේරණය වන ධොරොවක් පිටත්‍ට ලබොගැණීමයි. 

ඡමහි සරලම අවසථ්ොව වනුඡේ චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍රයක් ුල චලනය 

වන සන්නොයකයකි. එහි ගලන ධොරොඡේ දිශොව ඡසොයොගැණීම 

සඳ ො ෆ්ඡලමින්ඡේ සුරත් නියමය භොවිත්‍ කළ ැකිය.  

      2.11A රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි දකුණු අඡත් ම පට ඇඟිල්ටල, 

දබර ඇඟිල්ටල ස  මැදැඟිල්ටල සෘජුඡකෝණී  ඡලස සකස් කළවිට, 

දබර ඇඟිල්ටල, චුම්බක  ඡක්‍ෂ්ත්‍රඡේ දිශොවට ඡයොමුකර, ම පට 

ඇඟිල්ටල ඡයොමුූ දිශොවට සන්නොයකය චලනය කඡළ් නම්, එය 

ුලින් ගලන ධොරොඡේ දිශොව මැදැඟිල්ටඡලන් දැක්ඡේ. 

 

 

2.4.3.2   ප්‍රේරතාව Inductance 

      ඉ ත්‍ සඳ න් සංසිද්ධියට අදොල ත්‍වත් සුවිඡශ්සී අවස්ථොවක් ඇත්‍.  2.12 (a)රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි 

ස්විචය දැමූ ව ොම ධොරොව ශූනයඡේ සිට උපරිම අගය දක්වො වැඩිවීම මිලි-ත්‍ත්පර කීපයකදී සිදුඡේ. ඡම් ඡකටි 

කොල සීමොව ුල යම් ඡමොඡ ොත්‍කදී ප්‍රභවඡයන් ගලනධොරොව I ඡලස ගනිමු. ධොරොව ඡවනස්වන බැවින් 

 ටගන්නො චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රයද ඡවනස් ඡවමින් පවතී. ඡම් ඡ ්ුඡවන් ඡවනත් i ධොරොවක් දඟරය ු ල ඡේරනය 

ඡේ. ඡමම ඡේරිත්‍ ධොරොව  ටගන්ඡන් ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශොව ඔස්ඡස්ය. එබැවින් ඉ ත්‍කී 

 
2.12 රූපය 

ධොරොව මන්දනය ඡකඡර්. ඡමම ධොරොව පසු ධොරොව (Back current) ඡලසද, ඊට ඡ ්ුවන විදුත් ගොමක 

බලය, පසු වි.ගො.බ. (Back E.M.F.) ඡලසද  ැඳින්ඡේ. ඒ අනුව උපරිම අගයට එළඹීම ත්‍රමක් පමො ඡකඡර්. 

2.12 (b) රූපඡේ පරිදි ස්විචය නිවො දැමූ ව ොම ධොරොව ශූනයය දක්වො අඩු වන බැවින් අවට ඇති චුම්බක 

ඡක්‍ෂත්‍රයද අඩුඡේ. එබැවින් නැවත්‍ත් ඡේරිත්‍ ධොරොවක්  ටගනී. නමුත් එය ඡපරකී දිශොවට විරුද්ධ දිශොඡවහි 

බැවින් ප්‍රභවඡයන් ගලන ධොරොඡවහි අඩුවීම මන්දනය කරයි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ඡලස ධොරොව ශූනයය කරො 

ලඟොවීම පමොඡකඡර්. ඡමම ක්‍රියොවලියට බලපොන සොධකය ඡේරත්‍ොව ඡලස  ැඳින්ඡේ. එය දඟරඡේ මිනුම් 

මත්‍ රඳොපවතී. එනම් දඟරඡේ දිග, විශ්කම්භය, ඡපොටවල්ට ගනන ස  මොධයඡේ චුම්බක පොරගමයත්‍ොව 

(permiability) යන සොධකයන්ය. ඡේරත්‍ොවක් සහිත්‍ උපකරණයක් (ඡමහිදී දඟරය) ඡේරකයක් (inductor) 

2.11 A රූපය 
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ඡලස  ැඳින්ඡේ. ඡේරත්‍ොව මනින ඒකකය ඡ න්රි (Henry) යනුඡවන්  ැඳින්ඡේ. ඡමය ප්‍රොඡයෝගිකව ත්‍රමක් 

විශොල ඒකකයක් බැවින් මිලි ඡ න්රි (mH) ස  මයිඡක්‍රො ඡ න්රි (µH) යන කුෙො ඒකකද භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

ඡම්වො අත්‍ර සම්බන්ධත්‍ොව ප ත්‍ දැක්ඡේ. 

   

1000  H   = 1 mH 
  1000 mH   = 1 H 
 

 

2.4.3.3  ප්‍රේරතාව මත බලපාන සාධක 

කම්ි දඟරයක ඡේරත්‍ොව මත්‍ බලපොන සොධක ප ත්‍ සඳ න්ඡේ.  

        1. වට ගණන 

        2. දඟරඡේ විශ්කම්භය (අභයන්ත්‍ර ස  බොහිර) 

        3. දඟරඡේ දිග 

        4. දඟරය මධයඡේ ඇති ද්‍රවයඡේ පොරගමයත්‍ොව (Permeability) 

දඟරයක ආකොරඡයන් නැති කම්ියක වුවද ඉත්‍ො කුෙො ඡේරත්‍ොවක් තිිය  ැකිය. 

 

2.4.3.4   ප්‍රේරතාව ගණනය කිරීම 

ස්ථර ගණනොවක් සහිත්‍ දඟර සඳ ො ත්‍රමක් සංකීර්ණ සූත්‍ර ඇත්‍ත්, පොරගමයත්‍ො මොධයය ඡලස වොත්‍ය සහිත්‍ 

එක ස්ථරයක් සහිත්‍ කම්ි දඟරයක ඡේරත්‍ොව ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍ර අනුව ගණනය කළ ැකිය. 

 

2.13 රූපය 

L = r2 n2 /(229 r+254 b)  
r= දඟරඡේ අරය මිී වලින් 

b= දඟරඡේ දිග මිී වලින් 

n = වට ගණන 

L = ඡේරත්‍ොවය මයිඡක්‍රො ඡ න්රි වලින් (µH)  

 

එම සූත්‍රයම ත්‍වත් ආකොරයකට ප ත්‍ දැක්ඡේ. 
 

   L = r2  n2 / (9 r+10 b)          

r = දඟරඡේ අරය අඟල්ට වලින් 
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b= දඟරඡේ දිග අඟල්ට වලින් 

n= වට ගණන 

L = ඡේරත්‍ොවය මයිඡක්‍රො ඡ න්රි වලින් (µH)    

උදො රණඃ- 

විශ්කම්භය මිී. 20 ක් ස  දිග මිී.25 ක් ූ නළයක කම්ි වට 20 ක් ඔත්‍ො ඇත්‍. එහි ඡේරත්‍ොව ගණනය 

කරන්න. 

r = 20/2 = 10 mm 

                 b = 25 mm 
                n = 20 
 
                  L = 102 x 202 / (229 x 10 + 254 x 25) 
                     = 100 x 400 / (2290 + 6350) 

     =  40000/8640 

     =  4.6 micro Henry 
 

2.4.4    ප්‍රේරකප්‍රේ ප්‍රාප්‍රයෝගික භාිත 

 සරල ධොරො පරිපථ වලදී ඡේරකයන්හි එත්‍රම් ඵලප්‍රඡයෝජනයක් ඡනොමැත්‍. ඊට ඡ ්ුව, ධොරොව 

ආරම්භවන ඡමොඡ ොඡත් ස  විසන්ධිවන ඡමොඡ ොඡත් පමණක් එහි බලපෑමක් තිබීමය. සරල ධොරො සඳ ො 

ඇති වැදගත්ම උදො රනය නම් ඡමෝටර් රථ වල භොවිත්‍වන ඡේරන දඟරයයි. (induction coil). නමුත් 

ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක ධොරො භොවිත්‍ඡේදී ඉන් ලැඡබන ඵලප්‍රඡයෝජන අතිම ත්ය. ඉන් සම රක් ප ත්‍ සඳ න් ඡේ. 

      1. පරිනොමක  (transformer) 

      2. ඡචෝක් ඡකොයිල්ට (choke coil) 

      3. ඡේරන ඡමෝටර (induction motor) 

      4. විදුලි ජනක ඡ වත් ඕල්ටටඡන්ටර් (generator, alternator) 

     5.    ගුවන් විදුලියට අදොල උපකරණ වල HF, VHF, UHF භොවිත්‍ සඳ ො 

 

2.4.5    ප්‍රේරකයන්වි ප්‍රරථණිගත සම්බන්වධය 

ඡේරක කීපයක්, ඒවොඡේ චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍ර අත්‍ර 

අඡනයෝනය බලපෑමක් ඇති ඡනොවන පරිදි ඡර්ණිගත්‍ 

ඡලස සම්බන්ධකර ඇත්නම් පද්ධතිඡේ සමක 

ඡේරත්‍ොව එක් එක් ඡේරත්‍ොවයන්හි ඓකයයට සමොන 

ඡේ. 

  L = L1 + L2 + L3     

 

 

 

 

 

2.14 රූපය 
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2.4.6     ප්‍රේරකයන්වි සමාන්වතරගත සම්බන්වධය 

      ඡේරක කීපයක්, ඒවොඡේ චුම්බක ඡක්‍ෂ්ත්‍ර අත්‍ර 

අඡනයොනය බලපෑමක් ඇති ඡනොවන පරිදි සමොන්ත්‍රගත්‍ 

ඡලස සම්බන්ධකර ඇත්නම් පද්ධතිඡේ සමක ඡේරත්‍ොව 

ප ත්‍ සඳ න් අයුරු ගණනය කළ ැකිය. ( ප්‍රතිඡරෝධ වල 

ආකොරයට ඡේ) 

1/L  = 1/L1 + 1/L2 + 1/L3  

 

      ඡේරක ඡදකක් පමණක් සමොන්ත්‍රගත්‍ව සම්බන්ධකර 

ඇත්නම් ප ත්‍ සඳ න් අයුරු වෙොත් සරල සූත්‍රයක් භොවිත්‍ 

කළ ැකිය. 
 

          L = L1 x L2 / (L1 + L2) 

 

 

2.4.7  අප්‍රනයෝනය ප්‍රේරතාව (mutual Inductance) සහ සථවයං ප්‍රේරතාව (self Inductance) 

        දඟර ඡදකක් එකම අක්‍ෂඡේ සිටින පරිදි එකලඟින් සැකසූවිට එක් දඟරයක ගලොයන ධොරොඡේ 

ඡවනස්වීම නිසො  ටගන්නො විචලය චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රය ඡදවැනි දඟරය ුලින් ගලොයොම නිසො එහි ඡේරිත්‍ 

වි.ගො.බලයක්  ටගනී. 2.16-(a) රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරු සරල ධොරොවක් භොවිත්‍ කඡළ් නම්, ධොරොව 

ආරම්භවන ඡමොඡ ොඡත්දී ඡදවැනි දඟරඡයහි එක් දිශොවකට ක්‍ෂණික ධොරොවක් ගලන අත්‍ර, ධොරොව නවතින 

ඡමොඡ ොඡත්දී අඡනක් දිශොවට ක්‍ෂණික ධොරොවක් ගලො යයි. ඡමය සිදුවන්ඡන් දඟර ඡදක අත්‍ර පවතින 

අඡනයෝනය ඡේරත්‍ොව ඡ ්ුඡකොටඡගනය. 

        2.16-(b) රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි එක් දඟරයකට ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක වි.ගො.බ.යක් සැපයූඡේ නම් 

ඡදවැන්ඡනහි අඛ්‍න්ෙව ප්‍රත්‍යොවර්ත්‍ක වි.ගො.බ.යක් ඡේරනය ඡේ. පළමු දඟරඡේ ඇතිවන සම්ූර්ණ චුම්බක 

ස්‍රොවයම ඡදවැන්න  ර ො යයි නම් අඡනයොනය ඡේරත්‍ොව එහි උපරිම අගය ලබොගනී. පරිනොමකවල එක් 

දඟරයක් මත්‍ අඡනක එතීඡමන් ඡමම ත්‍ත්වය උදොකරගනී 

 

 

2.15 රූපය 
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ඡමහි දඟර ඡදකක් ඡවනුවට ත්‍නි දඟරයක් භොවිත්‍ කඡළ් නම් 2.4.3.2 ඡේදඡේ විස්ත්‍රකළ පරිදි 

පසුවි.ගො.බ.යක් (back E.M.F.)  ටගනී. ඒ අනුව  ටගන්නො ඡේරත්‍ොව ස්වයංඡේරත්‍ොව ඡලස  ැඳින්ඡේ.  

2.4.8  ප්‍රේරකයක් තුල ගබොවන ිද්‍යුත් ශක්ිය 

        2.17-(a) රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි  “L”ඡේරකය“E” සරල 

ධොරො ප්‍රභවයකට ස “S” සුවිචයට සම්බන්ධ කර ඇත්‍. සුවිචය 

වැසූ සැඡනකින් ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශොඡවහි ඇතිවන ඡේරිත්‍ 

වි.ගො.බ.යට එඡරහිව ධොරොව ගලො යොමට යම් විදුත් 

ශක්තියක් වැය ඡේ. ඡමම ශක්තිය ඡේරකය ුල ත්‍ැන්පත්ව 

පවතී. සුවිචය විවෘත්‍කළ සැඡනකින් ඡමම ශක්තිය මුදො රිනු 

ලබන්ඡන් සුවිචඡේ අග්‍ර  ර ො ඇතිවන පුළිඟුවක් ඡලසින්ය. 

එහිදී නිපදඡවන ආඡලෝකය, ශේදය, ත්‍ොපය  ො ගුවන්විදුලි 

ත්‍රංග බවට එම ශක්තිය පරිවර්ත්‍නයඡේ.  

        සුවිචය  ර ො සුදුසු ප්‍රමොණඡේ ධොරිත්‍රකයක් සම්බන්ධ කඡළ් නම් ඡේරකඡේ ගබෙොූ ශක්තිය 

ධොරිත්‍රකයට හුවමොරුඡේ.  ඡමවන් අවස්ථො වලදී විදුලි පුළිඟුව නිසො සුවිචඡේ අග්‍ර ඛ්‍ොදනය වීම වැලැක්වීම 

සඳ ො ධොරිත්‍රක භොවිත්‍ ඡකඡර්. ඡමෝටර් රථ වල භොවිත්‍ ඡකඡරන ඡේරණ දඟරය සඳ ො මයිඡක්‍රො ෆැරඩ් 0.1 

පමණ ධොරිත්‍රකයක් භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

 

ඡේරකඡේ ත්‍ැන්පත්ඡවන ශක්තිය ගණනය කිරීම සඳ ො ප ත්‍ සඳ න් සූත්‍රය භොවිත්‍ ඡකඡර්. 

  E  =  ½ L I2  

ඡමහි, E  = ඡේරකඡේ ත්‍ැන්පත් ූ ශක්තිය (ජූල්ට) 

L = දඟරඡේ ඡේරත්‍ොව (ඡ න්රි) 

 I = ස්ථොවර අවස්ථොඡේ ගලන ධොරොව ( ඇම්.) 

ඡමහිදී විඡශ්ෂඡයන් සැලකියයුු කරුණක් මට  ැඟී යයි. එනම් ඉ ත්‍ සූත්‍රඡේ විදුත් ධොරොව සම්බන්ධ වන 

ඡ ්ුඡවන් E යනු ශක්තිය ඡනොව ක්ෂමත්‍ොව යයි වැරදි වැටහීමක් ඇති විය  ැකිය. නමුත් ඡමහිදී සලකො 

බලන්ඡන් ධොරොවක් ගලන අවස්ථොව ඡනොවන බව සිහිත්‍බොගත්‍ යුුය. එහි I යනු ස්ථොවර අවස්ථොවට පත්ූවිට 

ගලන ධොරොවයි. නමුත් ශක්තිය ත්‍ැන්පත් වන්ඡන් ධොරොව ශූනයඡේ සිට I අගය ඡත්‍ක් වැඩිවන සුළුඡමොඡ ොත්‍ 

ුල පමණි. ඒ අනුව E  යනු ජූල්ට වලින් මනින ශක්තියම ඡේ. 

 

 

2.5        කාල නියතය (Time Constant) 

2.5.1     C-R පරිපථයක කාල නියතය 

   ධොරිත්‍රකයක් සරල ධොරො ප්‍රභවයකට සම්බන්ධ 

කළඡ ොත් එය ක්‍ෂණිකව ආඡරෝපනය වී සුළු 

ඡමොඡ ොත්‍කදී අග්‍ර අත්‍ර ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ප්‍රභවඡේ 

වි.ගො.බ.යට සමොනඡේ. ඡමම පරිපථඡේ යම් 

ප්‍රතිඡරෝධයක් පවතී නම්, ඡමම ධොරොව, 

ප්‍රතිඡරෝධය මගින් සීමො ඡකඡර්. ධොරිත්‍රකඡේ අග්‍ර 

අත්‍ර ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ප්‍රභවඡේ වි.ගො.බ.යට 

සමොන වීමට ගත්‍වන කොලය සසද්ධොන්තිකව 

 

2.17රූපය 

2.18 රූපය 
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 අනන්ත්‍ය ඡවයි. එනම් ඡමම ක්‍රියොවලිඡේ අවසොනයක් සිදු ඡනොඡේ. නමුත් ප්‍රොඡයෝගික ඡලස මැනිය 

ඡනො ැකි ත්‍රම් කුෙො ධොරොවක් ලැඡබනවිට එහි අවසොනය ඡලස පිළිගත්‍  ැකිය. 2.18–(a) රූපය බලන්න. 

ඡමහිදී සිදුවන විඡශ්ෂ කරුණක් නම්, ඕනැම අවසථ්ොවක ධොරිත්‍රකඡේ ඡවෝල්ටීයත්‍ොවය 63.2% කින් 

වැඩිවීමට ගත්‍වන කොලය නියත්‍ අගයකි. එඡළසම 2.18-(b) රූපඡේ දැක්ඡවන පරිදි ධොරිත්‍රකය විසර්ජනය 

කළඡ ොත් ආඡරෝපිත්‍ ධොරොව 63.2% කින් අඩුවීමට ගත්‍වන කොලයද එයම ඡේ. (63.2% යනු ගණිත්‍මය 

විශ්ඡල්ටශනයකින් ලැඡබන අගයකි) ත්‍වද එම කොලය R ස  C හි ගුණිත්‍යට සමොන ඡේ. ඡමම අගය එම 

පරිපථඡේ කොලනියත්‍ය ඡලස  ැඳින්ඡේ. ප්‍රතිඡරෝධය ඕම් වලින්ද, ධොරිත්‍ොව ෆැරඩ් වලින්ද ගත්‍ඡ ොත් කොලය 

ලැඡබනුඡේ ත්‍ත්පර වලිනි.  

T = R C 

 T = කොල නියත්‍ය (ත්‍ත්) 

             C = ධොරිත්‍ොව  ( ෆැරඩ්) 

             R = ප්‍රතිඡරෝධය (ඕම්) 

 

උදො රනඃ- 

2 F  ධොරිත්‍රකයක් ස 1.5 M ප්‍රතිඡරෝධයක් සහිත්‍ පරිපථයක කොල නියත්‍ය ඡකොපමනද? 

 

පළමු ක්‍රමයඃ- 

T = R C 
                                                    T = 1.5 x 106 x 2 x 10-6  
                                                       = 1.5 x 2 
                                                       = 3 Sec 
ඡදවැනි ක්‍රමය :- 

                                                 T = R ( M ) x C (  F) 

                      = 1.5 x 2 

                  = 3 Sec 

 

ඡමම උදො රනඡේ පරිදි 2  F ධොරිත්‍රකය ස  1.5 

M  ප්‍රතිඡරෝධය සම්බන්ධකර ඡවෝ. 100 ක සරල 

ධොරො සැපයුමකට සම්බන්ධ කඡළ් නම්, ත්‍ත්පර 3 

කදී ධොරිත්‍රකඡේ අග්‍ර අත්‍ර ඡවෝල්ටීයත්‍ොව ඡවෝ. 

63.2 ක් ඡේ. ත්‍ත්පර 6 කදී එය 86.5 ක් ඡේ. එනම් 

63.2 +( (100-63.2) න් 63.2%).  ත්‍ත් 30 කට පසුව 

එය ඡවෝ. 99.9 ක් ඡේ.ඡමඡලස ඡවෝ. 100 කට 

අඡරෝපනය කරනලද ධොරිත්‍රකය එම ප්‍රතිඡරෝධය 

 ර ො විසර්ජනය කළඡ ොත් ත්‍ත්පර 3 කදී 

ඡවෝල්ටීයත්‍ොව 63.2% කින් අඩුඡේ. එනම් ත්‍ත්. 

3කට පසුව ධොරිත්‍රකඡේ අග්‍ර අත්‍ර ඡවෝල්ටීයත්‍ොව 

2.19 රූපය 
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36.8 කි. ත්‍ත්. 30 කට පසු එය ඡවෝ.0.1 ක් යයි 

ලැඡේ.2.5.2     L-R පරිපථයක කාල නියතය 

      ඡේරකයක් ස  ප්‍රතිඡරෝධයක්, සරල ධොරො ප්‍රභවයක් සමග ඡර්ණිගත්‍ ඡලස (2.19-a රූපය) සම්බන්ධ 

කළවිට ධොරිත්‍රක වලට සමොන සංසිද්ධියක්  ටගනී. ඡමහිදී ඡේරකඡේ ප්‍රතිඡරෝධයක් පවතින නිසො අමත්‍ර 

ප්‍රතිඡරෝධයක් අත්‍යවශයම ඡනොඡේ. සුවිචය වැසූ ව ොම ධොරොවක් ගැලීම ආරම්භ ඡවන බැවින් ඡේරකඡේ 

චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රයක්  ටගනී. එම චුම්බක ඡක්‍ෂත්‍රඡේ ඡවනස්වීම ඡ ්ුඡකොටඡගන වි.ගො.බ. යක් ස  ධොරොවක් 

ඡේරනයඡේ. ඡමම ධොරොව ප්‍රභවඡයන් ගලන ධොරොවට ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශොඡේ බැවින් (පසු ධොරොව - Back current)   

මුල්ට  ධොරොව  මන්දනය  

කරයි. එබැවින් පරිපථඡේ ධොරොව ක්‍ෂනිකව වැඩි ඡනොවී 2.19-b රූපඡයන් දැක්ඡවන අයුරු යම් කොල 

සීමොවකට පසු උපරිම අගයට ළඟොඡේ. ඡමම උපරිම අගඡයන් 63.2% ඡවත්‍ ළඟො වීමට ගත්‍වන කොලය 

පරිපථඡේ කොල නියත්‍ය ඡලස  ැඳින්ඡේ. ත්‍වද එය L/R අගයට සමොන බව ඡපන්විය  ැක.  

       2.19-d රූපඡයන් දැක්ඡවන පරිදි S සුවිචය A සිට B ඡත්‍ක් ක්‍ෂනිකව මොරුකඡළ් නම්, ධොරොව උපරිම 

අගඡේ සිට ශූනය දක්වො  අඩුවන්ඡන් 2.19-c රූපඡේ දැක්ඡවන අයුරුය.  

ඡමහිදීද, උපරිම අගඡයන් 63.2% ක් අඩුවීමට ගත්‍වන කොලය, කොලනියත්‍ය වන L/Rඅගයට සමොන ඡේ.  

T=L/R 

ඡමහි  T=  කොලනියත්‍ය (ත්‍ත්) 

 L = ඡේරත්‍ොව (ඡ න්රි) 

R = ප්‍රතිඡරෝධය (ඕම්) 

 

 

උදො රණඃ- 

ඡේරත්‍ොව5H ස  ප්‍රතිඡරෝධය 200 Ω  ක් ූ දඟරයක කොලනියත්‍ය ඡකොපමණද? එය 12V සරල ධොරො 

සැපයුමකට සම්බන්ධ කළවිට පරිපථඡේ ගලන ස්ථොවර ධොරොව ඡකොපමනද? 

 

       කොල නියත්‍ය  =  L/R 
                               = 5/200 

                                =  0.025ත්‍ත් = 25 mS. 
 

සරල ධොරො සැපයුමකට සම්බන්ධ ස්ථොවර අවස්ථොවට පැමිණි පසු ඡේරත්‍ොවඡේ බලපෑමක් නැත්‍. එබැවින් 

ඕම්ඡේ නියමය භොවිත්‍ කළ ැකිය. 

 

I = V/R  
                                = 12/200  
                  = 0.06 A   

            = 60 mA 

 

 

෴෴෴෴෴෴෴෴෴ 
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අභයාස 

2.1  විදුලි බවුත් එකක් (soldering iron)  ප්‍රධොන විදුලියට සම්බන්ධ කළවිට එය ුලින් 200mA  ධොරොවක් ගලොයයි. 

එහි ඇති ත්‍ොපන දඟරඡේ ප්‍රතිඡරෝධය මැන බැලූවිට 1.2kΩක් බව ඡපනුනි. සැපයුඡම් ඡවෝල්ටීයත්‍ොවය 

ඡකොපමණද?    (උත්ත්‍රය:- 240V ට වැඩි අගයකි) 

2.2   230V, 1000W ඡලස සඳ න් විදුලි  ඡක්ත්‍ලයක ත්‍ොපන දඟරඡේ ප්‍රතිඡරෝධය, මල්ටටිීටරයකින් මනිනු ලැබූවිට 

ලැඡබන අගය කුමක් විය ැකිද? 

 (a) 52.9 Ω (b) 52.9 Ω ට වැඩි අගයක්      (c) 52.9 Ω ට අඩු අගයක් (d) සියල්ටල වැරදියි 

(උත්ත්‍රය:-   c)  

 

2.3  මිී 1 ක් ගනකම ඡෆෝමිකො ත්‍ ඩුවක ඡදපැත්ඡත්‍හි ඡ ොඳින් ස්පර්ශවන ඡලස ත්‍බො ඇති, ව.ඡස.ී 10 ක   

      ඇළුමිනියම් ත්‍ ඩු ඡදකකින් සොදො ඇති ඡකොන්ඡෙන්සරයක ධොරිත්‍ොව ඡකොපමනද?  

       (ඡෆෝමිකො වල පොරවිදුත්  නියත්‍ය 4.8 කි.)                                                           (උත්ත්‍රයඃ- 42.3pF ) 

 

2.4   100pFස  500pF ධොරිත්‍රක ඡදකක් (a) සමොන්ත්‍රගත්‍ව (b) ඡර්ණිගත්‍ව සම්බන්ධ කළවිට සෑඡදන  

        සංයුක්ත්‍යන්හි ධොරිත්‍ොවන් ඡකොපමනද?                                      (උත්ත්‍රයඃ-  (අ) 600pF,  (b) 83.3pF ) 

 

2.5  120pFධොරිත්‍ොව සහිත්‍ ඡකොන්ඡෙන්සර රොශියක් ඔබ ලඟ ඇත්නම්, 15pFධොරිත්‍රකයක් සොදොගන්ඡන් ඡකඡස්ද?                                              

(උත්ත්‍රයඃ-  ධොරිත්‍රක 8 ක් ඡර්ණිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කිරීඡමන්) 

 

2.6  100pF, 150pF, 50pF  ස 1nFයන ධොරිත්‍රක 4ක් ඡරණ්ිගත්‍ ඡලස සම්බන්ධ කර ඇත්‍. සංයුක්ත්‍ ධොරිත්‍ොව  

       සඳ ො නිවැරදි පිළිුර ඡත්‍ෝරන්න.  

      (1)  0.0013 µF (2)  265.5pF (3) 26.55pF (4)  26.55nF                (උත්ත්‍රයඃ-  අංක 3 ) 

 

2.7     50pf ධොරිත්‍රකයක් සොදො ඇත්ඡත් ඡලෝ  ත්‍ ඩු ඡදකක් ස  ඒ අත්‍රට කෙදොසි පොරවිදුත් මොධයයක්  

         ඡයොදොගනිමින්ය. ත්‍වත් එවැනිම ත්‍ ඩු නවයක් ස  කෙදොසි නවයක් ඡයොදොගනිමින් බහු-සමොන්ත්‍ර ත්‍ ඩු   

         ධොරිත්‍රකයක් සොදො ඇත්නම් එහි ධොරිත්‍ොව ඡකොපමණද?                                           ( උත්ත්‍රයඃ-  500pf ) 

 

2.8 230 V, 50 Hz  ප්‍රධොන විදුලි සැපයුමක කුළු (peak) අගය ඡකොපමනද?                   (උත්ත්‍රයඃ- 325V ) 

 

2.9 100 F ධොරිත්‍රකයක් 1k ප්‍රතිඡරෝධයක් සමග සම්බන්ධ කර ඇත්‍. එම පරිපථඡේ කොල-නියත්‍ය  

            ඡකොපමණද?                                                                                                         ( උත්ත්‍රයඃ-      0.1 ත්‍ත්) 

 

2.10     1.5H  ඡේරත්‍ොවක් ස  100  ප්‍රතිඡරෝධයක් සහිත්‍ ඡේරකයක කොල-නියත්‍ය ඡකොපමණද? එය 10V  සරල 

ධොරො සැපයුමකට සම්බන්ධ කළවිට පවතින ස්ථොවර ධොරොව ස  ඡප්‍රරකඡේ ත්‍ැන්පත් වන ශක්තිය ඡසොයන්න. 

(උත්ත්‍රයඃ-0.015 ත්‍ත්, 100mA, 0.0075J) 

2.11  230 V, 50 Hz ප්‍රධොන විදුලි සැපයුමකට සම්බන්ධකර ඇති ඡේරන ඡමෝටරයකට 150 µF             

ඡකොන්ඡෙන්සරයක් සවිකලයුුව ඇත්‍. එය ඡකොපමන ඡවෝල්ටීයත්‍ොවයකට ඔඡරොත්ු දියයුුද? සුදුසුම  

            පිළිුර ඡත්‍ෝරන්න. 

(1)  230 V (2)  400V (3) 300V (4)  325 V        
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